

ADVERTENCIA

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasencia del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes. 1'25 pts. Fuera de idem, un trimestre... 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencio nales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Viernes 29 de Octubre de 1897

Año XIII--Núm. 3689

En la funeraria de Manuel Rodríguez, Corriño, 28, se han recibido de Italia preciosas coronas, que se darán a precios sumamente económicos.

Clínica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8. x—

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arribo afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras sábrifugas de Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. 180—116

Se arriendan pastos de invernía

Dirigirse á don Marceliano Tabares, administrador de la casa ducal de Pastrana, en la villa de Távara (Zamora). 10—9

VENDESE al contado ó á plazos, en buenas condiciones, la casa número 72 de la calle del Dr. Riesco (Toro). Razón, Bermejeros, número 52. x—d—88

SE VENDE la casa de la calle del Conde, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lobobambre, 23. x—d—28

Cárdenas

Establecimiento y taller de construcción de sillero y guarnicionero 13, San Pablo 13, Salamanca

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, efectos para la limpieza de carruajes y caballos, efectos de viaje y caza. Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes.

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA 15—San Pablo—15 x—

SOCIEDAD EXPLOTADORA

DE LA

Plaza de Toros

Los señores accionistas, pueden pasar á recoger el dividendo de 17 1/2 pesetas por acción á casa del señor tesoro de la Sociedad, Corriño 4 y 6, todos los días no festivos, de diez de la mañana á una de la tarde.

Es preciso para cobrar el dividendo la presentación de las acciones.

Por acuerdo de la Junta.—El Secretario, Nicolás Alcalá. 22—20

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan ensaguida con el agua de SANTA AGUEDA. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. Precio: una peseta frasco. x—d—97

SE VENDEN en la calle de Juán del Rey, número 4, una casa con buen local para establecimiento, dos pisos y bohardilla, y otra en el número 3, con buen portal y dos pisos: en las mismas darán razón. 90—28

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, pral

EL ADELANTO es el diario de mayor circulación de la provincia

LA CUESTIÓN DE LA AUDIENCIA

Quando, convencidos los concejales salmantinos de la necesidad urgente de solucionar el conflicto creado por el estado ruinoso del edificio de la Lonja, ofrecieron galantemente su casa á los señores magistrados, nadie osó censurarles por ello.

Quando más tarde reconocieron que el Ayuntamiento no podía vivir mucho tiempo de prestado, y resolvieron buscar un local en que instalar interinamente y decorosamente la Audiencia, hasta que dispusieran de un Palacio de Justicia, la opinión pública acogió con aplauso esta resolución.

Nosotros, al ver traducirse en hechos este propósito del Concejo que, en busca de locales adecuados, abrió un concurso, no creimos que se haría preciso volver sobre este tema, ni mucho menos insistir en nuevas excitaciones para que pongan fin á un estado de cosas cuya continuación no es conveniente.

Pero pasan meses y más meses; reúnese una y otra vez la comisión, y no se adelanta un paso en el camino de la solución esperada.

Y sin embargo es preciso, pero con precisión absoluta, que la casa del pueblo vuelva á ser ocupada pronto por los que son sus genuinos representantes.

Si ha de ser construido de nueva planta un Palacio de Justicia, y tal hace suponer el hecho de no aceptar la comisión los edificios que le son ofrecidos, es seguro que los trabajos durarán tres ó cuatro años, y son estos muchos años para que la corporación municipal siga como ahora.

Alojada de una manera incompleta en el edificio de la Diputación provincial, tiene sus oficinas distribuidas en tres locales diferentes, y ocioso es decir el trastorno que esto acarrea al pronto despacho de los asuntos, y las molestias que ocasiona al público. Fruto natural de tal desbarajuste, es lo que no hace mucho oímos decir como muy cierto, de sustracción y venta de algunos papeles del archivo municipal, trasladados al Correccional.

Agréguese á esto las dificultades con que tropiezan las comisiones del Ayuntamiento para celebrar sus reuniones, que forzosamente han de verificarse todas por la mañana, por carecer de bastantes locales y del necesario alumbrado, y si además se tiene en cuenta que la Casa Consistorial ha de sufrir desperfectos causados por el numeroso y no siempre culto público que hoy la frecuenta con motivo de los juicios, se comprenderá con cuánta razón

pedimos que no se prolongue por más tiempo esta interinidad.

L. C.

CARTA DE MADRID

Octubre 28.

Lo del día

No han dejado de llamar la atención las gestiones á que se ha dedicado ahora el general Martínez Campos para unir á los conservadores.

Como antes se dió por fracasado y renunció á este empeño, manifestando públicamente su disgusto, créese que el héroe de Sagunto no emprende espontáneamente estos trabajos tan molestos que ha reanudado con tesón y con apremio.

¿Qué se teme en ciertos lugares para que el general Martínez Campos tome con tanto brío el propósito de buscar un heredero á los liberales, acondicionando á los conservadores para el poder, como si este corriera prisa?

Esta es la pregunta que hacen muchos, y en ella vemos una suspicacia que á nuestro juicio no tiene fundamento.

Públicos eran los compromisos irrevocables del partido liberal, antes de que se le entregara el poder.

No han de perderlo, por consiguiente, porque traten de cumplirlos.

¿Es que se empieza á desconfiar del resultado de la nueva política?

¿Se temen acaso ciertos conflictos?

Tampoco creemos que se teman.

Es asunto este que debió ser y sin duda fué meditadísimo en sazón oportuna. La nueva política es de tal importancia, y de carácter tan extraordinario, que de seguro no se decidió su implantación sin previo examen, detenido y minucioso.

Por eso no creemos que existan ahora vacilaciones y temores de que hablan los suspicaces.

Las apremiantes gestiones del general Martínez Campos deben ser, pues, una de sus muchas espontaneidades.

Alcance de noticias

Con motivo de continuar S. M. molestanda por la neuralgia, no ha habido Consejo de ministros en Palacio ni ha estado á despachar el señor Sagasta. Unicamente estuvo á ver á S. M. el ministro de Fomento, para recibir órdenes respecto á la inauguración de la exposición de industrias modernas. Dicha inauguración ha tenido lugar esta tarde, presidiendo el acto el señor ministro de Fomento en representación de S. M., que no ha podido hacerlo á causa de su indisposición. Con este motivo el señor Xiquena pronunció patrióticas y sentidas frases elogiando los adelantos y primores de nuestra industria, que hace imponente alarde en la actual exposición, la cual resulta un verdadero acontecimiento nacional. La concurrencia que ha asistido al acto era tan numerosa como distinguida. Había representaciones oficiales de todos los centros, cámaras de comercio y agrícolas de España, círculos industriales y comerciales y los expositores que son los más conocidos de todas las regiones de la península.

Ha sido nombrado ayudante de la comandancia de la Coruña, el teniente de navío de primera don Victoriano Suances.

Segundo comandante del «Isabel Segunda», el teniente de navío de primera don Francisco Barreda Miranda.

Jefe de la brigada torpedista del departamento del Ferrol, el teniente de navío de primera don Luis Fernández Parga.

Para eventualidades en Cartagena, el teniente de navío de primera don Felipe Gutiérrez.

El ministro de Marina ha conferenciado hoy con el señor Sagasta.

El gerente de los astilleros de Veá-Murguía, de Cádiz, señor Noriega, ha pedido hora al señor Sagasta para interesarle en que se conceda alguna construcción al citado arsenal.

El general Lachambre ha visitado esta tarde al ministro de Marina.

El día 25 pasó por frente el Arrecibo (Puerto Rico) el dique flotante, que remolcado sigue su viaje á la Habana.

Ha salido de Cádiz la corbeta dinamarquesa de guerra «Ingolf» y el crucero portugués «Adamastor».

Ha salido de Cartagena la corbeta «Fernando Poo», la cual hará escala en Cádiz antes de emprender su viaje al Golfo de Guinea.

Cotización de la Bolsa

- Interior, 63'80. Exterior, 79'80. Amortizable, 76'35. Cubas viejas, 92'38. Cubas nuevas, 75'50. Empréstito de Aduanas, 96'65. Empréstito filipino, 94'30. Banco, 417'00. Tabacos, 211'00. París vista, 32'40. Londres vista, 00'00.

Telegrafían de París que los periódicos oficiosos alemanes niegan el rumor propalado por algunos periódicos, de que se han adoptado por parte del gobierno algunas medidas encaminadas á preparar una movilización general.

El rey de Siam se detuvo en Niza dos horas, y después de recibir la visita de las autoridades, se dirigió á Montecarlo.

Le Figaro, ocupándose de la cuestión de Cuba, dice que, á juzgar por los informes que se tienen de la respuesta dada por España á los Estados Unidos, no puede menos de reconocerse que el derecho y la lealtad se encuentran por completo al lado de la nación española.

Los rifeños de la tribu de Bocoya insisten de nuevo en su negativa de entregar los cautivos cristianos, y las potencias han dirigido al Sultán un ultimatum para que obre con energía respecto á dichos rifeños.

Telegrafían de Londres que, según noticias de Simla, los insurrectos tuvieron mil bajas en el combate de Dargay, y que el enemigo continúa reconcentrándose en las montañas, habiendo recibido numerosos refuerzos.

Notifican de Nueva-York una nueva baja de valores americanos en las Bolsas de los Estados Unidos, ocurrida ayer á consecuencia de haberse propalado falsos rumores, según los cuales se había agravado la situación respecto de la cuestión de España, pero las noticias de Washington dan á entender que las impreiones son allí más optimistas.

Telegrafían de Berlín que el incidente de Darmstad ha quedado satisfactoria-

mente terminado por el cambio de cartas amistosas entre el Czar y el gran Duque de Badem.

De Londres dicen que los obreros maquinistas en huelga han declarado que no renuncian a la lucha hasta obtener satisfaccion, pero a fin de no parecer en todo intransigentes, consienten en nombrar delegados para la conferencia propuesta por los patrones y buscar solucion al conflicto.

Un telegrama de Viena asegura que el Rey Milano, en sus deseos de volver a casarse para asegurar la dinastia, esta negociando con el metropolitano de Servia su divorcio definitivo con la Reina Natalia, y ha declarado que si el mal estado de salud del Rey Alejandro le obliga a residir en el extranjero, el tomara el titulo de Rey padre.

Otro telegrama dice que el rey Milano sera nombrado Regente del Reino.

Se ha reunido esta tarde el directorio conservador, habiendo excusado su asistencia el señor Elduayen. Esto se ha comentado mucho.

AGENCIA ALMODOBAR.

¡NO MIRES ATRÁS!

La orden severa y terminante del Gobierno de la Monarquía, llamando a las filas a los reclutas disponibles, a los que disfrutaban licencias y a cuantos se hallaban pendientes del servicio a la patria, circuló con la velocidad del rayo por todos los rincones de la Peninsula, llevando la desolación y la tristeza a los infelices desheredados de la fortuna, las lágrimas de dolor a las abandonadas familias, y la simiente de la miseria a sus hogares.

Cuba, esa vil hijastra, de cuyo seno ha brotado la venenosa hidra de miles de cabezas que, segadas una a una, se han multiplicado al reproducirse, izó la bandera de la rebelión contra su cariñosa madre, rasgando sus vestiduras, clavando el infame puñal en el robusto seno de la soberbia matrona a cuyos pechos se amamantaron tal desalmados hijos, y regando con sangre el suelo que fertilizó el asfúdu ciudado de la magnánima España.

Nadie osó jamás turbar el sueño del arrogante león, sin esperar el castigo a que le hiciera acreedor su temeridad. Por eso la madre España, al sentirse herida, llama en su auxilio a sus hijos, verdaderos mártires, que vierten generosos su sangre por lavar la afrenta que una horda de bandidos arroja temeraria a la limpia frente de la más poderosa de las naciones, sepulcro que guarda con orgullo la domada soberbia de los más bravos capitanes, crisol donde se han fundido las coronas más brillantes de la tierra.

Si tristes y dolorosas son las escenas que se desarrollan y los episodios que se suceden en el campo de batalla, mayores aún son los actos de heroísmo y valor que realizan los padres al entregar sus hijos a la inclemencia del clima americano y a la astuta caza de los vampiros de la manigua. Cerraba la noche de un apacible día de otoño.

Por uno de los molidos caminos vecinales que conducen a la población, marchaba silencioso y pensativo un joven de unos 22 años, de fuerte y musculosa estructura, sujeta la cabeza por un pañuelo de color, regazadas las mangas de la caucisa, al aire el robusto pecho, cuya piel curtida acusaba las torturas del trabajo corporal, calzados sus pies con la clásica alpargata y llevando del diestro un pollino de sucio y enmarañado pelo, que a duras penas podía con el ligero cuerpo de un anciano que se balancea sobre el lomo del cuadrúpedo a medida que éste se desequilibraba por las sinuosidades del terreno.

A corta distancia y enclavado en una loma, como centinela en un castillo, se alzaba un destaralado caserón, abrigo de caminantes durante la noche, por el día fuente inagotable de libaciones, donde la costumbre había impuesto la obligación de detenerse a cuantas personas transitaban por aquel paraje.

El joven dirigió sus pasos al casucho y despues de ayudar al anciano a descender de la cabalgadura, penetraron en el portal, consumieron parte de la vianda que a pre-

vención, llevaban y dejando caer sus fatigados miembros sobre tosco saeo de mal oliente paja, se entregaron a las dulzuras del imperioso sueño.

Apenas la tibia claridad del crepúsculo matutino se esparcía sobre la tierra, abandonaron el hospitalario mesón, emprendiendo el camino de la ciudad, cuyas altas torres envueltas en densa neblina ocultaban sus afiladas agujas, como temerosas de indicar con su presencia el término fatal de la jornada.

De vez en cuando se escapaban del pecho del anciano entrecortados suspiros y clavaba sus ojos en el arrogante mozo, faro de sus esperanzas, pensando que tal vez la próxima despedida arrebatará para siempre las ilusiones tanto tiempo acariciadas, abriendo paso al abismo que media entre la vida y la eternidad.

Limpió con el dorso de la mano una furtiva lágrima que rodaba por la curtida piel de sus mejillas, y haciendo un esfuerzo, detuvo su vacilante paso y exclamó:

—Hijo mío, vá a llegar el momento de nuestra separación. Yo también ayudé a vengar la ofensa que el africano pueblo infirió a nuestra amada patria.

Procura, como buen español, ser obediente a las órdenes de tus superiores, sin que a tu rostro asomen los pesares que pueda ocultar tu corazón.

No tiembles en presencia del enemigo y si alguna vez en el fragor de la pelea llegase a tu memoria el recuerdo de tus padres, piensa que, despues de Dios, no hay amor más sagrado que el de la patria, ni otra madre más que España.

El joven se arrojó en los brazos del anciano y ambos fundieron sus corazones y sus lágrimas.

Aquel estrecho y cariñoso lazo se deshizo un momento, volvió a unirse con más fuerza, y así permanecieron breves instantes, hasta que con su entereza de carácter concluyó el anciano:

—Eal, dijo, señalando a la ciudad, tú hacia allí y yo a casa.

Cogió del diestro al borriquito, volvió la espalda al joven y ahogando en el abismo de su pecho la pena que le devoraba, gritó:

—¡No mires atrás!

TOMÁS RODRÍGUEZ.

Recortes

Dice La Opinión que, según ha oído a un concejal, hay en Salamanca una empresa que ofrece 500.000 pesetas por el edificio que ocupó la Audiencia.

¡Canastos!

Pues que se le den.

Y además un jamón.

Pero ¿a que no es verdad tanta belleza?

Crónica local y provincial

Han visitado al señor Gobernador civil, para ofrecerle sus respetos, los diputados a Cortes, señores González Domingo y Concha Alcalde.

Nos aseguran que don Angel Borrego de Dios está gestionando desde hace algunos días los votos de sus compañeros para que le nombren primer teniente de alcalde. Eso se llama madrugara.

Nuestra primera autoridad civil tuvo ayer la atención, que agradecemos, de saludarnos en un B. L. M., en que nos ofrece su concurso para todos aquellos asuntos que puedan redundar en beneficio de la administración de la provincia.

Para iguales fines tenemos el gusto de ofrecerle la modesta cooperación de este diario.

Ha sido repartida profusamente una hoja, impresa en Valladolid, en que un accionista de la Sociedad eléctrica Unión Salamantina se dirige a sus consocios, exponiendo algunas consideraciones sobre la marcha de dicha Sociedad.

En la Raqueta

Con idéntico resultado que el domingo, jugóse ayer en la raqueta de San Bernardo el partido de pelota entre dos riojanos y dos de Corrales.

Desde los primeros momentos la pareja riojana, que se completó admirablemente,

dominó el partido llevando constantemente una ventaja de ocho a diez tantos.

Varios arranques de Belisario y algo de descuido de Peré acortaron a cuatro tantos la diferencia, al encontrarse en la penúltima decena, pero bien pronto recobraron su antigua ventaja los logroñenses, que dejaron a sus contrarios en 39 tantos para 50.

Ninguno de los jugadores, a excepción del Rioja, estuvo a la altura de su fama.

Belisario, que, según luego oímos, se sintió algo indispuesto, no justificó los elogios que en otros frontones ha ganado y sólo demostró seguridad al bolear.

Peré, cuyo elegante y fuerte juego a izquierda, tanto entusiasmo a la concurrencia el último domingo, nada hizo que sea digno de especial mención, y en cuanto al compañero de Belisario, estuvo bastante desacertado.

Rioja muy bien en sus magníficas cor-tadas, y sobre todo con grandes deseos de agradar al público.

Así se ganan partidos y simpatías.

El próximo domingo jugará Peré solo a tres jugadores elegidos entre los mejores de Salamanca y Los Villares.

A las nueve de esta mañana empezarán los exámenes extraordinario, llamados de gracia, en la Facultad de Ciencias de esta Universidad.

Café-Restaurant DEL SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos con salchichas. Ternera con guisantes. Solomillo con champignon. Lomo con tomate. Riñones salteados. Merluza rebozada. Calamares en su tinta. Espárragos salsa florida. Chuletas a la milanese. Entrecots salsa picante. Chateaubrian a la parisian. Perdiz estofada. Pollo con ensalada. Jamón en dulce. Lengua a la escarlata.

Postres Variados.

La señora de nuestro querido amigo don Alberto López Selva ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño.

Hemos oido decir que el propietario del nuevo periódico La Clave, que se publicará en esta ciudad, será nuestro particular amigo el señor Peña, catedrático y Decano de la Facultad de Derecho.

También nos han dicho que figurará como director el regente de la imprenta.

Si esto fuera cierto, juzgando por las precauciones adoptadas, es de creer que el periódico saldrá pegando.

El señor Gobernador civil pasó el día de ayer en Zamora, donde tiene una niña enferma, la que por fortuna está ya muy mejorada.

Regresó por la tarde.

Véase el anuncio en cuarta plana

Para el día de los Santos

Por los agentes de orden público fué detenido ayer tarde en la Plaza Mayor un individuo sospechoso, al que se le recogió una pistola de grandes dimensiones.

Esta mañana, en el edificio de la Diputación provincial, donde funciona la comisión mixta de reclutamiento, algunos reclutas del 96, de los que tocó en suerte ir a Ultramar, y que han sido llamados para cubrir bajas, armaron un pequeño tumulto, a pretexto de que los tres reales que les daban de socorro eran insuficientes.

Pedían que se les enviase a su destino o se les socorriese con mayor cantidad.

Los periódicos de Zamora aplauden con entusiasmo el rasgo caritativo de aquel gobernador civil, señor Medina Vitores, que, noticioso de la llegada a aquella estación de varios soldados procedentes de Cuba, bajó a la misma, y despues de conducirles en su coche al gobierno, donde fueron cuidadosamente asistidos, les gratificó espléndidamente.

Bien merece tan hermoso rasgo hacerlo público, para honra de quien lo ha realizado.

CORONAS

En la imprenta de Arturo Núñez, Carmen I, Penaranda, se venden PRECIOSAS CORONAS FUNEBRES, tanto para párvulos como para adultos.

PRECIOS BARATÍSIMOS

El día 30 del actual termina el plazo para la redención a metálico del servicio militar de los mozos del actual reemplazo.

En la subasta verificada por la administración de Bienes del Estado en el juzgado de esta capital, fué adjudicada en 32.500 pesetas la dehesa de Quejigal, radicante en Peromingo, a don Alejo Urbina Herrero.

LUDEÑA

Cirujano-dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33 77

Avanza en la mejoría iniciada el catedrático del Instituto señor García Valle.

Señor Alcalde: Hay una calleja sin nombre a la entrada de la calle de la Cárcel Nueva, que basta por sí sola para sostener y crear cuantas epidemias pueden conocerse. Es un manantial constante de aguas sucias y corrompidas, que despiden un olor que pone en peligro los estómagos más fuertes. ¿No podría V. S. ordenar a los dependientes de su autoridad que vigilaran y trataran de averiguar el nacimiento de aquel manantial, para hacerle desaparecer enseguida? Siquiera por caridad.

DOCTOR DIAZ REDONDO

Calle del Jesús, núm. 23. Consulta diaria de nueve a once, de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

Ayer tarde se reunió el comite fusionista bajo la presidencia del señor Sánchez Arjona.

Tratóse en dicha reunión de premiar los servicios de sus partidarios, proveyendo en los mismos varios destinos, pero según hemos oido, no pudo llegarse a proponer nombramientos definitivos, por la abundancia de aspirantes y las distintas influencias que están poniendo en juego para lograr sus deseos.

Tribunales

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Ricardo H. Hernández, acusado de disparo, por el juzgado de Ledesma.

Será ponente el señor Sánchez, defensor el señor Salamanca y procurador el señor Rodríguez.

La sala segunda conocerá de la causa instruida en el juzgado de Sequeros, por lesiones, contra Ramón Sánchez y otro.

Ponente señor Delgado, defensores señores Arcos y Cuesta Pérez, procuradores señores Hernández y Cimas.

NOTICIAS VARIAS

Una casa francesa paga a cinco céntimos el gramo de pelo que los peines y lendreras arrancan en la toilette diaria a la más hermosa mitad del género humano. Todo vale ya dinero.

Un sabio ha calculado que la pérdida normal del cabello es de 100 gramos al año, que al precio de cinco céntimos, resulta un duro.

Supongamos que en Madrid 200.000 se-
boras y niños hacen toilette peluquera dia-
riamente por disponer de peines, afición á
peinarse y suficiente cabellera, y vemos
con profundo dolor que al año se arrojan
al viento ó se dan canas al aire por valor de
un millón de pesetas.
¿Qué despilfarro, dirán los calvos y pe-
lonos.

El Scientific American, importante re-
vista profesional de Inglaterra, ha publica-
do recientemente una curiosa estadística
acerca del consumo del pan en cada nación
y del gasto anual que representa su alimen-
tación.
Según la citada revista, los ingleses con-
sumen anualmente 380 libras de pan por
individuo, los franceses 540, los alemanes
569, los españoles 480, los italianos 400
y los rusos 435.
El gasto anual para la alimentación de
cada individuo se establece así por término
medio: los ingleses gastan 250 francos, los
franceses 246, los alemanes 215, los espa-
ñoles 167 y los italianos 126.

En uno de los principales periódicos de
Marsella se lee el anuncio siguiente, más
propio de la época de nigrománticos y ago-
retos que de la nuestra.
"Sonámbula.—Madame X, exsecretaria
confidencial de una Reina.
"Madame X, cuya ciencia es universal-
mente apreciada por los sabios, ha hecho
hasta el día ganar gruesas sumas á sus
clientes.
"Promete un resultado favorable en
asuntos comerciales, amor, matrimonio,
procesos, pérdidas, herencias, divorcios,
enfermedades, calumnias, empleos, etc. etc.
"Con un fin humanitario, y para exten-
der su ciencia, indicará gratuitamente los
medios secretos de que se vale para hacer
ganar un gran premio en metálico á la per-
sona digna de interés que la consulte y se
comprometa á recompensarla espléndida-
mente después de haber conseguido el cita-
do premio."

El más ágil de todos los aficionados al
ciclismo ha aparecido en San Sebastián.
Es un individuo de nacionalidad france-
sa, joven y robusto. Se presentó hace días
en una importante casa de bicicletas y al-
quiló una, diciendo que iba á dar en ella
un largo paseo.
En efecto, ha sido tan largo, que no se
le ha vuelto á ver el pelo.

El departamento de Ingenieros civiles
de la República Argentina acaba de apro-
bar un invento de Mr. Augusto Brackman,
excapitán de artillería belga, que está lla-
mado á tener mucha resonancia.
Se trata de un sistema de motor de aire
comprimido que, según el inventor, produ-
ce un movimiento continuo.
Claro que de esto último hay que rebaj-
ar bastante; pero no cabe duda de que el
inventor ha buscado, y por lo visto ha da-
do con ello, una fuerza motriz que sustituya
con economía al vapor y á la electrici-
dad.
Todos los cálculos hechos por el señor
Brackman han sido comprobados por ex-
periencias prácticas, y la comisión nombra-
da al efecto ha dado un informe favorable.
Al efecto ha dado un informe favorable
sobre el nuevo invento, en el que reconoce
superioridad grandísima sobre las demás
fuerzas motrices y un gran ingenio para la
aplicación del aire comprimido con increí-
ble economía.

En la ciudad de Nueva Orleans, y en
corto espacio de tiempo, han fallecido so-
bre el terreno tres boxeadores.
Hace pocos días se llevó á efecto en el
Club atlético de dicha ciudad una lucha
bestial al boxeo, que fué presenciada por
numeroso público.
Los adversarios eran Jack Cummings y
Walter Griffin, jóvenes ambos ágiles é
igualmente hábiles en su arte.
Se acometieron quince veces con indom-
table furor, sin que se notase ventaja en
ninguno de ellos, hasta que fué derribado
Cummings de un terrible puñetazo que su
contrario le asestó en la barba.
El desgraciado fué levantado del suelo
y se intentó reanimarlo; pero no hubo ma-
nera de que recobrase el conocimiento y
falleció en el hospital á las pocas horas.
Los médicos que examinaron á Cum-
mings opinan que pereció de hemorragia
cerebral, producida por la terrible agita-
ción y esfuerzos que tuvo que hacer duran-
te el combate.
El vencedor fué aclamado por el
canto público que asistió á la repugnante
lucha.

M. Bennett H. Brough, de Londres, ci-
ta las siguientes interesantes cifras acerca
de las mayores profundidades que han al-
canzado los pozos de minas.

En Inglaterra el pozo más profundo pa-
ra la extracción del carbón se encuentra en
la hullera de Pendleton (Manchester) á
1.060 metros debajo de la tierra. De tierra
minerales, el más profundo es el que se
encuentra en Dolcoath, y sólo tiene 787 me-
tros de profundidad.

En Bélgica hay en la región carbónife-
ra de Mons un pozo de 1200 metros; y por
fin existe en Bohemia, en las mimas de
plomo argentífero de Przibram, el pozo
"Adalbert", que alcanza la profundidad de
1.120 metros.

Pero estas cifras no son nada compara-
das con la profundidad del pozo "Red Jac-
ket", de las minas de Calomet y Hecla (Es-
tados Unidos), que desciende hasta 1.495
metros. La temperatura en el fondo no ex-
cede de 31 grados centígrados.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 30 DE OCTUBRE

San Claudio, mártir, y San Gerardo,
obispo.
Iglesia conventual de San Esteban.—
A las siete misa cantada, privilegiada del
Rosario.
Purísima Concepción (Agustinas).— La
misma novena.
Iglesia conventual de la Magdalena (Pa-
dres Carmelitas).— A las seis de la ma-
ñana misa de la Virgen, cantada. Por la
tarde, á las seis, solemne Salve Carmeli-
tana.
San Martin.— Continúa la novena anun-
ciada.

PASATIEMPOS

CHARADA

(Remitida por Sandía, Café y D. L. Ron)

Admirando la primera,
saboreando el buen dos
y arrollando al tres-tercera,
maldigo de aquel que quiera
ser todo siendo varón.

Solución al Pasatiempo del 29 de Octubre

PARA EL DIA
El departamento de Ingenieros civiles
de la República Argentina acaba de apro-
bar un invento de Mr. Augusto Brackman,
excapitán de artillería belga, que está lla-
mado á tener mucha resonancia.
Se trata de un sistema de motor de aire
comprimido que, según el inventor, produ-
ce un movimiento continuo.
Claro que de esto último hay que rebaj-
ar bastante; pero no cabe duda de que el
inventor ha buscado, y por lo visto ha da-
do con ello, una fuerza motriz que sustituya
con economía al vapor y á la electrici-
dad.
Todos los cálculos hechos por el señor
Brackman han sido comprobados por ex-
periencias prácticas, y la comisión nombra-
da al efecto ha dado un informe favorable.
Al efecto ha dado un informe favorable
sobre el nuevo invento, en el que reconoce
superioridad grandísima sobre las demás
fuerzas motrices y un gran ingenio para la
aplicación del aire comprimido con increí-
ble economía.

Diálogo espiritista:

—¿Es el espíritu de mi esposo el que está pre-
sente?
—Sí—contesta una voz.
—Dime, Pepe mío, ¿eres feliz?
—Mucho.
—¿Más que cuando estabas á mi lado?
—Mucho más.
—¿Y dónde estás ahora?
—En el quinto infierno, hija mía.

Dos andaluces refieren las maravillas que han
visto.

—Yo—dice uno de ellos—he visto un funámbulo
que recorría una cuerda á la altura de 150 metros,
sin balancín.

—Pues yo he visto otro que hacía lo mismo á
una altura de 200 metros.

—¿Sin balancín?
—No; con balancín, pero sin cuerda.

En un restaurant:
Un parroquiano vá á comer para postre un pe-
dazo de queso de Roquefort.

—¡Alto ahí!—exclama un caballero que está en
una mesa inmediata.—No puedo permitir que coma
usted ese queso en mi presencia.

—Pero ¿por qué?
—Porque soy miembro de la Sociedad Protecto-
ra de los animales.

Solución al pasatiempo del 27 de Octubre

PANORAMA

Han remitido solución exacta:

Un apoderado del tío Tararira.—Pitiqui y So-
mada.—Sandía, Café y D. L. Ron.—Tres niños
góticos, con tres niñas góticas.—U. querer mucho
á S. modista.—Frio, Abrigo rondando V. sacaron
solución.—P. B. Lonja, ¿quieres á la peluquera?—
D. S. ¿recibistes carta de amigas?—P. Espoz Mi-
na, deseo te mejores, A.—Simpática M. ¿vendrás
pronto por Salamanca?—Para chica bonita M.,
pueblo Rollán.—Uno que desea novia y no sabe
buscarla.

TELEGRAMAS

DE FILIPINAS

Madrid 29.—En el vapor correo Sa-
trústagui, llegado al puerto de Barcelo-
na, han regresado 323 soldados de los
que 86 se hallan enfermos.

Durante la travesía fallecieron 31,
efecto del desesperado estado en que
fueron embarcados.

La salud del ejército deja bastante
que desear.

MERIENDA DE TAGALOS

Madrid 29.—Los pasajeros llegados,
reconocen la gravedad del actual estado
de cosas, pero hacen resaltar las ridicu-
leces infantiles en que los rebeldes incur-
ren, y que demuestran lo quimérico de
sus ilusiones de independencia.

Háanse repartido con gran profusión
las dignidades que conocen, y no hay
desarrapado que no se titule obispo,
abad ó párroco.

ANGELITOS AL CIELO

Madrid 29.—En el ataque que inten-
taron á Tayabas, llevaban á su frente
con gran aparato á un muchacho vestido
de mamarracho, al que apellidaban Ar-
cángel, asegurando había de darles la
victoria.

A los primeros disparos de nuestros
cazadores, una bala le envió al cielo, de-
rrotando completamente á los rebeldes
y haciéndoles más de 80 bajas.

LA UNIÓN

Madrid 29.—El directorio conserva-
dor ha acordado unirse á los silvelistas
para apoyar al Gobierno dentro del Par-
lamento y para luchar en las próximas
elecciones, constituyendo con tales ob-
jetos una Junta mixta.

DISCREPANTES

Madrid 29.—El señor Elduayen ha
dirigido una carta al señor Azcárraga
desaprobando tal conducta, separándose
del directorio y recatando su libertad de
acción.

Dicha actitud es secundada por algu-
nos conservadores de los que más se
distinguan por su afecto al señor Cánovas,
que no perdonan al señor Silvela la
forma en que trató á su antiguo jefe.

Distingúense por su intransigencia los
romeristas, cuyos deseos y aspiraciones
se traslucen en su órgano «El Nacio-
nal».

PARTIDO NUEVO

Madrid 29.—Dicho periódico, que ha
comenzado á titularse independiente,
combate con encarnizamiento á los unio-
nistas y aplaude calurosamente á Wey-
ler.

Dicha actitud, inspirada por el señor
Romero Robledo, relacionase con los
rumores que respecto á formación de un
nuevo partido político, acudillado por
aqueel general, han circulado.

DE MARRUECOS

Madrid 29.—Telegrafían de Tánger
que el Sultán ha alcanzado una importan-
te victoria en su expedición contra las
kábilas rebeldes de Talla.

Los insurrectos tuvieron 59 muer-
tos, cuyas cabezas, clavadas en bayone-
tas, fueron poseadas por el campamento
imperial.

Además, fueron hechos gran número
de prisioneros y entregados al saqueo
los aduarez de los vencidos, que serán
vendidos como esclavos.

Madrid 29.—Noticias telegráficas de
Tambow comunican que se ha producido
horrible pánico en la iglesia de Khme-
luw, á consecuencia de gritos de fuego
dados sin fundamento.

Ha habido cincuenta muertos y más
de ochenta heridos.

AGENCIA ALMODOBAR.

Se vende una casa de planta baja, con
locales para talleres ó almace-
nes, sita en las Afueras de Sancti Spiritus, con
una hermosa huerta, plantada de frutales; tie-
ne pozos y otras dependencias.

Así como también de la venta ó arrenda-
miento de la casa número 10, Bajada de San
Julian, con un espacioso local, corral y pozo,
informarán D. Pedro Blanco Hermosilla ó don
José Sánchez Ledesma. x—d—21

SE VENDE la casa número 19 de la
Plazuela del Corriño. Da-
rán razón de las condiciones, Bordadores, nú-
mero 8, bajo. 30—23

SE VENDE una casa calle de Serranos,
número 29. De precio y
condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez,
Lonja de la Carcel, 6, comercio. x—17

La Unión y el Fénix Español
Compañía de seguros reunidos



Domicilio social: Madrid, calle Olózaga, 1
(PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS

Capital social efectivo... 12.000.000 pesetas
Primas y reservas... 44.028.645
TOTAL... 56.028.645

33 años de existencia

Seguros contra incendios Seguros sobre vida
Esta gran Compañía Nacional asegura contra los riesgos de incendio: El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 64.650.087'42 pesetas.
En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra compañía. s—35

Subdirector en esta provincia, D. Se-
gundo H. Iglesias, Plaza Mayor, 37, Sala-
manca. Agencias en todas las cabezas de
partido y pueblos de importancia.

SE VENDE la casa de la calle del Con-
suelo, número 24. Tiene
papera, cuadra, corral y pozo. Informarán Pa-
seo de las Carmelitas, número 1. a—90

Salamanca.—Imp. de Núñez

FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes. como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos tambien elegantes Andas Imperiales que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corrillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Venturr Hernández, hay á la venta sillerías completas, ana de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arca, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cuñas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

ALMONEDA

Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

Se venden armarios de luna para comedor, librerías y roperos, mesas para escritorio, de sala, de planchar y de cocina, sillerías de tapicería y de media tapicería, sillas de asiento pasta de cuero y de rejilla, idem de nogal, idem de Vitoria, espejos de diferentes tamaños, mesas para comedor, cómodas, camillas, catres, bancos para escuelas, piano vertical, lavabos, máquinas para coser, estereras, tinajas y otros muchos artículos.

Se componen roturas de cristal, se compran muebles usados y se pasa á domicilio con previo aviso.

¡ALTO Y FIJARSE!

Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chinos, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisará.

Se venden portiers.

Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Disponible

Disponible

Disponible

FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINAS

DE LA

Viuda de Maculet é Hijo

13-CAMPO DE SAN FRANCISCO-13

CASA ESTABLECIDA EN ESTA CIUDAD EN 1858

Máquinas harineras de motores hidráulicos y de vapor; prensas para satinar suela, hacer vino ó aceite y para otras industrias; norias para riegos en huertas, bombas centrífugas, aletorias, aspirantes, impelentes y de sistema mixto, tuberías para la conducción de aguas, bien fundidas, bien de hierro forjado.

Esmerada construcción en todo lo concerniente al ramo de cerrajería, rejas, balcones, verjas, columnas, jarrones, etc., etc.

Representantes exclusivos para ventas de máquinas de vapor en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca de la acreditadísima casa R. Hornsby de Sons de Grantham, Inglaterra.

Dirección telegráfica: MACULET.—SALAMANCA

PRECIOS ECONÓMICOS

30-22

DISPONIBLE

PARA EL DIA DE LOS SANTOS

- Gran surtido de géneros propios del día. Frutas y yemas acarameladas. Huesos de las Santas Animas. Buñuelos de viento calientes á todas horas.

Confitería y Pastelería de Mariano Rodríguez

15, Plaza Mayor, 15

No confundirse: escalerillas de la Lonja de la Cárcel

FUENTE DEL ESTOMAGO

En Calzadilla del Campo

Partido de Ledesma

Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZOADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPRISIS ó acedia, hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del SR. GARCIA RUIZ, sucesor del Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.